


ВІД АВТОРА

Успішне розв’язання проблем комплексного виховання підростаючого 
покоління знаходиться в тісному взаємозв’язку з удосконаленням систе­
ми естетичного виховання в загальноосвітній школі. Окрім уроків есте­
тичного циклу (літератури, музики, образотворчого мистецтва), велике 
значення у формуванні всебічно розвиненої людини має фізичне вихо­
вання.

Використання рухливих ігор під музику на уроках фізкультури та в по- 
закласній роботі дає змогу поєднати завдання фізичного розвитку ди­
тини і музично-естетичного її виховання. Ігри з найдавніших часів не 
тільки зміцнюють дитячий організм, а й сприяють формуванню таких 
важливих якостей характеру, як уважність, організованість, швидкість 
реакції, спритність. Сюжетні ігри, створені на основі улюблених дитячих 
літературних творів (казок, байок, оповідань) або епізодів із шкільного 
життя, пробуджують фантазію, збагачують почуття. Ігри з музичним 
супроводом привчають дітей активно сприймати музику і узгоджувати 
свої рухи з її характером, темпом, ритмом і динамікою.

У цьому посібнику зібрано рухливі ігри, які виконуються під музику. 
Участь у них допоможе дітям, зокрема дівчаткам, що вчаться у І—2-му 
класах, фізично розвинутися і, головне, виробити правильну й красиву 
поставу. Багаторічний досвід роботи з молодшими школярами перекон­
ливо свідчить про те, що рухливі ігри під музику — ефективніший ме­
тод виправлення нестійких вад постави, ніж звичайні фізичні вправи. 
Великий інтерес і позитивні емоції, що виникають у дітей в процесі гри, 
допомагають з більшим лікувальним ефектом проводити заняття з учня­
ми, які мають схильність до нестійких порушень постави (асиметричні 
плечі, криловидні лопатки, зведені плечі, розслаблені м’язи живота, 
плоскостопість, хода з піднятими плечима й опущеною головою, звичка 
ставити ноги носками всередину та ін.).

В іграх під музику широко використовують елементи художньої гімна­
стики та хореографії, зокрема вправи на рівновагу, нескладні рухи 
з предметами (м’ячем, обручем, стрічкою, скакалкою), що виконуються 
у поєднанні з різноманітними танцювальними рухами, а також елемен­
тами стройової підготовки. Спеціальні вправи з художньої гімнастики 
зміцнюють силу та еластичність м’язів ступні, поліпшують координацію 
рухів, формують правильну поставу під час звичайної ходи, бігу, стриб­
ків та в сидячому положенні. Танцювальні вправи сприяють виробленню 
стійкої звички триматися красиво, ставно і невимушено. Цю звичку тре­
ба закріпити й зберігати протягом усього життя. Ігри, в яких використо­
вують вправи з опорою (гімнастична стінка, стіна, дерево, гімнастичний 
снаряд та ін.), дуже корисні для виховання м’язового відчуття правиль­
ної постави, зміцнення м’язів ніг і всієї скелетної мускулатури.

Під час гри діти повинні свідомо утримувати правильне й красиве 
положення тулуба, голови й ніг. Застосовуючи цікаві ігри під музику,
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можна прищепити школярам любов до занять фізкультурою і спортом 
не лише в школі чи спортивній секції, а й вдома.

Готуючи ігри, треба уважно підбирати до них музичний супровід. 
Музика має сприятливо впливати на школярів: заспокоювати нервову 
систему, викликати радісний настрій. Звичайно використовують не­
складні й зрозумілі музичні твори, зміст і форма яких відповідають ві­
ковим особливостям дітей. Це можуть бути обробки народних танцю­
вальних мелодій, а також твори вітчизняної або зарубіжної класики та 
сучасної музики. Дітям належить уважно слухати музику, щоб відчути 
її ритм, темп, динаміку і правильно відтворити їх у рухах.

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

Діти молодшого шкільного віку характеризуються рядом анатомо-фі- 
зіологічних та психічних особливостей. У них ще недостатньо розвинені 
м’язи спини й живота, слабкі зв’язки й надто гнучкий хребет, піддатли­
вий до змін положення тулуба і верхніх та нижніх кінцівок. Отже, не­
правильне сидіння за партою або столом (повороти і нахили тулуба 
вперед або вбік), недостатнє освітлення класної кімнати, поганий зір 
учня — все це може призвести до порушень постави.

Завдання вчителя — уважно стежити за поставою учня і в разі її по­
рушення вживати активних заходів щодо її виправлення. У дитини, 
яка стежить за своєю поставою, грудна клітка випукла, плечі симетрич­
ні й злегка відведені назад, живіт підтягнутий, голова пряма, коліна 
випрямлені, руки вільно опущені вниз.

Ще раз підкреслимо, що одним з ефективних методів формування пра­
вильної красивої постави школярів є рухливі ігри. Вчитель, піонервожа- 
тий, тренер, інструктор повинні керуватися загальними вимогами щодо 
організації та проведення рухливих ігор з дітьми молодшого віку, зокре­
ма враховувати їхню стать, фізичну підготовку, стан здоров’я, інтереси 
й схильності, а також умови, в яких проводиться гра (зал, кімната, 
спортивний майданчик, лісова галявина, берег річки тощо). Треба та­
кож зважувати на особливості навчального процесу (заняття в секції, 
у групі продовженого дня і т. п.), подумати про необхідне обладнання 
(гімнастична стінка, різні предмети для ігор) і навіть враховувати пору 
року і температуру повітря. Обов’язково слід вирішити, чи можна під 
час гри використати музичний супровід.

Для кращої підготовки та проведення ігор треба заздалегідь обладна­
ти ігровий майданчик або кімнату: відповідно до умов гри накреслити 
прямі лінії чи кола, визначити місця для ведучих, суддів, керівників. 
Це допоможе швидко і правильно розмістити учасників.

У багатьох іграх використовуються загальнозміцнюючі та коригуючі 
вправи з різними предметами: м’ячами, скакалками та ін. Предмети ці 
необхідно придбати завчасно. Наприклад, залежно від віку дітей, їхньої 
фізичної та технічної підготовки, а також характеру вправ підбирають 
м’ячі різного розміру й ваги. Чим менший м’яч, тим легше робити з ним 
вправи. Великі м’ячі вимагають більшої амплітуди рухів, отже, викону­



вати вправи важче. Розмір обруча, а також матеріал, з якого він зроб­
лений, має відповідати зростові дитини і певним умовам гри. Щоб кра­
ще підібрати скакалку, слід стати на її середину обома ступнями на ши­
рину плечей, а кінці натягти до пахв.

Приступаючи до вивчення гри, керівник передусім ознайомлюється 
з використаними елементами художньої гімнастики, танцювальними ру­
хами, а також музичним супроводом, потім розповідає сюжет гри її 
учасникам і демонструє необхідні фізичні вправи (сам або з допомогою 
спеціально підготовлених для цього дітей; можна застосувати також 
таблиці, фотознімки або книжкові ілюстрації).

Під час розучування з дітьми фізичних вправ слід терпляче й напо­
легливо добиватися їхнього бездоганного виконання з правильною по­
ставою спочатку без музики, а потім під музичний супровід, який попе­
редньо учасники гри прослухали.

Завдяки потягу дітей, особливо дівчаток, до красивих, плавних, гра­
ціозних рухів під музику, учасники гри швидко засвоюють нові вправи, 
тому ігри треба поступово ускладнювати, стежачи водночас за тим, щоб 
надмірне захоплення ними не призвело до перевтоми. Попередити пе­
ревтому можна шляхом регулювання фізичного навантаження. Треба 
зменшити або збільшити ігровий майданчик, тривалість гри, кількість 
вправ та їхню складність, число повторень кожної вправи та гри в ці­
лому, вагу і розмір предметів. Інколи варто зробити перерву, щоб діти 
послухали музику чи полежали кілька хвилин із закритими очима 
у повній тиші. Раптове припинення гри з метою перерозподілу ролі ве­
дучого або якихось важливих зауважень керівника та виправлення при­
пущених помилок теж дає дітям можливість трохи перепочити.

Під час перерви у грі вчитель може провести коротку бесіду про мож­
ливі порушення постави й причини цього, продемонструвати на рисунках 
правильне і неправильне положення корпуса, розповісти про те, як важ­
ливо робити щодня зарядку і загартовувати організм за допомогою та­
ких природних факторів, як сонце, повітря і вода.

Дуже важливо навчити дітей правильно дихати під час виконання фі­
зичних вправ з музичним супроводом чи без нього. Слід наголосити, що 
правильне дихання сприяє вирівнюванню хребта, збільшенню об’єму 
грудної клітки і життєвої ємності легенів. При підніманні, відведенні та 
розведенні рук грудна клітка розширюється і робиться вдих, а при опу­
сканні рук і нахилах тулуба — видих. Під час виконання вправ у швид­
кому темпі ритм і частота дихальних рухів можуть бути довільні.

Багато ігор, а також вправ з художньої гімнастики діти із задоволен­
ням виконують у вільний час самостійно, на свіжому повітрі. Вони ви­
бирають ті ігри або вправи, що їм більше подобаються. Деякі діти на­
віть «акомпанують» собі, наспівуючи мелодію музичного супроводу, 
яка запам’яталася на заняттях.

Рухливі ігри під музику можна використовувати у будь-яких формах 
фізичного виховання дітей: в піонерських та спортивних таборах, у сек­
ціях спортивної та художньої гімнастики, акробатики, на уроках фіз­
культури та у позакласній роботі в загальноосвітніх школах. Такі ігри, 
як «Веселий олівець-малювець», «Коти і мишки», «Хто швидше й кра­
ще», можна рекомендувати для занять в дитячих хореографічних гурт­
ках.



ОПИС ІГОР

НЕСПОДІВАНІСТЬ

Музичний супровід: Р. Гліер. «Танець радянських моряків» з балету 
«Червона квітка».

Діти довільно вишиковуються по колу обличчям до центру. В руках 
у кожної дитини — обруч. У центрі, на відстані 14—15 м від кола, стоїть 
ведучий з м’ячем: руки підняті вгору, ноги у першій позиції, плечі си­
метричні, нижні кути лопаток злегка зведені й опущені (рис. 1).

Діти під музику виконують вправи з обручем (різні стрибки і танцю­
вальні рухи). Наприклад, можна виконати присядку. На 1-й такт — три­
маючи обруч обома руками попереду себе, присісти, ледь з’єднавши ло­
патки, плечі симетричні, спина рівна. На 2-й такт — піднятися з присі­
ду, зігнувши ліву ногу, праву поставити в сторону на п’ятку, ліву руку 
підняти вгору, кисть над головою, тулуб нахилити праворуч, повернув­
ши голову у той же бік (рис. 2). На 3—4-й такти — повторити рухи, які 
виконувалися у 1—2-му тактах, але з іншої ноги; нахилити тулуб і по­
вернути голову ліворуч.

Гру повторюють кілька разів. Ведучий, що стоїть у центрі кола, рап­
том голосно вигукує прізвище одного з учасників гри і з силою кидає 
м’яч на підлогу. Названа, дитина підбігає до м’яча, який відскочив від 
підлоги, і пропускає його крізь свій обруч. Якщо вона встигла це зроби­
ти, то стає ведучим, а якщо не встигла — гра продовжується з поперед­
нім ведучим.

Рис. 1.
Під час гри керівникові слід уважно стежити за правильною поставою 

дітей і точним виконанням рухів під музику.
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ГАРМОШКА

Музичний супровід: М. Старокадомський. «Веселі мандрівники».
Діти поділяються на дві команди і шикуються один за одним у дві 

колони вздовж накреслених паралельних ліній. Ноги — у першій пози­
ції, обруч ззаду, верхня його частина торкається лопаток, спина випрям­
лена, живіт підтягнутий, плечі на одному рівні, м’язи ніг напружені.

Діти першої та другої команд, стоячи в колонах, просуваються боком 
назустріч один одному і міняються місцями (рис. 3). На 1-й такт — 
з’єднують носки ніг, повертаючи їх всередину (рис. 4). На 2-й такт —
Перша команда
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u --------
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Рис. 3.

Рис. 4.

з’єднують п’ятки, повертаючи носки назовні (рис. 5). Дійшовши до про­
тилежних ліній, повертаються обличчям до центру і переводять обруч 
вперед, зігнувши руки (рис. 6). Виконуючи стрибки через обруч, як че­
рез скакалку, діти рухаються на свої попередні місця (рис. 7).

Рис. 5. Рис. 6.
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Гра продовжується до сигналу керівника. За сигналом кожен зупи­
няється на тому місці, де він його застав.

Необхідно стежити, щоб діти під час виконання рухів просувалися 
один за одним, додержуючись точної лінії. Темп музики і кількість 
стрибків керівник може змінювати.

Перемагає та команда, яка, уважно прислухаючись до музики, кра­
сиво, без помилок виконувала вправи, краще трималася та рівнялася 
в колоні.

коти І мишки
Музичний супровід: Ф. Шопен. Вальс (№ 7).
Діти поділяються на дві команди і утворюють одне велике коло та 

кілька маленьких навкруг нього (рис. 8). Всі кола намальовані крей­
дою. У великому колі сидять «коти» обличчям до центру. Вихідне поло­
ження: стійка на колінах з опорою на руки, пальці рук біля колін, спи­
на вигнута догори, голова між руками (рис. 9). У маленьких колах 
стоять «мишки», ноги у третій позиції, руки в сторони.

Виконується повільна частина музичного супроводу.
На 1—4-й такти — «коти» після сну роблять ранкову гімнастику: по 

черзі м’яко переставляють руки по підлозі вперед, як коти лапи, підні­
мають голову й прогинаються у грудному відділі хребта, лишаючи ноги 
нерухомими (рис. 10).

На 5—8-й такти — по черзі м’яко переставляють руки до колін 
і повертаються у вихідне положення.

Одночасно «мишки» теж виконують гімнастику. На 1—2-й такти з на­
пруженням, ніби переборюючи опір, напівприсідають. Рух починається
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із зведення та опускання донизу лопаток, для чого з напруженням мак­
симально згинають руки в усіх суглобах і притискують лікті до тулуба 
(рис. 11). На 3—4-й такти випрямляють ноги, із зусиллям розгинають 
руки в сторони і опускають їх униз, плечі на одному рівні, живіт підтяг­
нутий (рис. 12). На 15—16-й такти — «коти» продовжують виконувати 
попередні рухи. Починаючи з 9-го такту, «мишки» вибігають із своїх 
«нірок» і м’яким танцювальним кроком рухаються у різних напрямках 
навколо «котів» (рис. 13).
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Виконується швидка частина музичного супроводу.
На 17—32-й такти «коти» піднімаються, намагаючись спіймати «ми­

шок». «Мишки» повинні спритно сховатися у свої «нірки» (кола). Спій­
мані «мишки» вибувають із своєї команди і приєднуються до команди 
«котів», надалі виконуючи їхні рухи.

Гра продовжується доти, поки в команді «мишок» не залишиться ду­
же мало або одна неспіймана «мишка». Найспритніші «мишки» стають 
переможцями. Потім команди міняються ролями.

Музичний супровід: Білоруський народний танець «Бульба», обробка 
С. Каца.

Готують дві доріжки (гімнастичні мати або акробатичні доріжки). 
Ліворуч та праворуч від них креслять сліди, трохи більші від дитячих 
ступень (п’ятки в одній лінії, носки трохи розведені). Збоку стоять судді 
й стежать, чи не наступають діти на лінії слідів (рис. 14).

Діти поділяються на дві команди. Кожна команда стає проти своєї 
доріжки.

Виконуються 4 такти музичного вступу. На 5—20-й такти музики за 
сигналом керівника ведучі в командах повинні підбігти до доріжок 
і прийняти вихідне положення: стоячи на колінах поперек доріжки, сісти 
на п’яти, зігнувши руки у ліктях, спертися на підлогу і опустити голову 
вниз (рис. 15). У такому положенні, не розкриваючись, виконати пере-

ПО СЛІДАХ

І І Суддя

с с с с с с с
Перша команда

Доріжка

Друга команда Рис. 15.

/ оча а а а а а а а а
і
\

Доріжка )

| ~ |  Суддя

Рис. 14.
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кати ліворуч або праворуч до кінця доріжки, потім встати і швидко 
пройти по слідах м’яким кроком, зберігаючи правильну поставу і не на­
ступаючи на лінії слідів. Друга пара вступає у гру лише тоді, коли діти



першої пари, прибігши, доторкнуться до неї. Наступна пара чекає своєї 
черги у вихідному положенні. Перекати боком виконувати, не стаючи 
навшпиньки; зігнуті ноги під час виконання не випрямляти, коліна три­
мати ближче дб живота. Якщо діти мають підготовку з акробатики, во­
ни можуть виконувати замість перекатів боком перекид вперед, назад, 
переверт боком чи інші вправи.

За кожну помилку під час виконання завдання учасник гри одержує 
штрафне очко. Виграє та команда, учасники якої швидше й краще ви­
конували вправи і набрали меншу кількість штрафних очок.

КРАСИВА СОВОНЬКА

Музичний супровід: С. Рахманінов. «Італійська полька».
До початку гри керівник вибирає «красиву совоньку» — дитину, яка 

краще за всіх уміє триматися і має правильну поставу. Збоку біля сті­
ни — «гніздо совоньки». Діти розходяться по залу, а «красива совонь- 
ка» — у «гнізді»: стоїть, притулившись спиною до стіни й щільно при­
тиснувши до неї потилицю, лопатки, сідниці й п’яти; плечі симетричні, 
очі заплющені (рис. 16). Діти під музику вільно ходять, бігають, стри­
бають, зображуючи метеликів, пташок, зайчиків. Музика поступово сти­
хає і замовкає. Діти зупиняються у будь-якій позі, фіксуючи увагу на 
правильності своєї постави. Наприклад, вони виконують випад вперед 
лівою ногою, поворот тулуба і рук ліворуч (рис. 17), стійку на носках, 
руки в сторони — вгору (рис. 18), напівприсідання на лівій нозі, права 
зігнута й притиснута до коліна, права рука витягнута вперед — вгору, 
ліва — назад (рис. 19), упор стоячи на колінах (рис. 20). У будь-якій
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позі діти повинні злегка звести лопатки, не піднімаючи при цьому плечі 
й не розслаблюючи живіт.

Настала ніч. «Красива совонька» йде на «полювання». Тих, хто не до­
держує правильної пози, вона забирає до себе в «гніздо». Там вони 
стають у таке саме положення, в якому стояла «красива совонька». Діти 
повинні зберігати правильну поставу, стоячи спиною до опори із за­
критими очима, щоб потім не втрачати правильну поставу і без опори.

Знову гучно лунає музика. «Красива совонька» м’яким кроком з нос­
ка йде до «гнізда», а діти, рухаючись, продовжують гру. Ті, хто старан­
но виконує вправи, по черзі обираються «красивою совонькою».

БУРЯКИ

Музичний супровід: М. Лисенко. Гавот.
До початку гри діти-«буряководи» стають у велике коло обличчям до 

центру, а діти-«буряки» сідають у меншому колі попереду «буряково- 
дів»: зігнуті ноги схрещені, руки на колінах, спина і голова прямі, плечі 
симетрично відведені назад (рис. 2 1).

На 1—12-й такти «буряководи» рухаються навколо «буряків», імітую­
чи сіяння, поливання, розпушування землі тощо (рис. 22). На 13—24-й 
такти «буряководи» закінчують роботу і йдуть відпочивати — стають до 
стіни або дерева спиною, зберігаючи правильну поставу.

Стіна _____ _

-«буряки"

Стіна

Рис. 22.

В цей час «буряки» підводяться, м’яко піднімаючи руки через, сторо­
ни вгору і плавно рухаючи ними, як листям, ліворуч — праворуч. При 
підніманні з положення сидячи спина пряма, плечі на одному рівні, ру­
ки не торкаються підлоги. Програє той, хто виконував вправу з помил­
ками. На його місце йде дитина з великого кола, яка краще виконувала 
рухи і мала правильну поставу.



ХТО ШВИДШЕ І КРАЩЕ

Музичний супровід: Р. Гліер. «Танець радянських моряків» з балету 
«Червона квітка».

Учасники поділяються на дві командирі стають у дві шеренги облич­
чям до центру. Перша команда — «балтійці», друга — «чорноморці». 
На правих флангах стоять «молодші командири», а в центрі залу або 
майданчика — керівник, «старший командир» (рис. 23).

Звучить музика. Діти розбігаються і починають танцювати, виконую­
чи різноманітні танцювальні рухи відповідно до ритму музики. Раптово 
музика замовкає. Діти повинні швидко зайняти свої попередні місця 
в шеренгах, вирівнятися по одній лінії і стати «струнко».

Рис. 23.

За сигналом керівника «молодший командир» «балтійців» виконує 
два чіткі кроки вперед, починаючи з лівої ноги, ліву ногу приставляє до 
правої, повертається ліворуч і рухається стройовим кроком вздовж своєї 
шеренги (рис. 24). Повертається праворуч, підходить до «старшого 
командира» і, зупинившись на відстані 3—4 м від нього, голосно й ви­
разно рапортує: «Товаришу «старший командир»! Команда «балтійців» 
вишикувалась! Доповідає «молодший командир» (прізвище). Керівник 
відповідає: «Рапорт прийнято!» «Молодший командир» повертається 
кругом і чітким стройовим кроком йде на своє місце (рис. 23). Керівник 
стежить за ним і дає оцінку. Те ж саме повторює «молодший командир» 
«чорноморців». Гра продовжується. Виграє та команда, учасники якої 
виконали більше різноманітних танцювальних рухів, швидше стали 
у стрій і мали кращу поставу.
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МАРШ ЖОВТЕНЯТ І ПІОНЕРІВ
Музичний супровід: А. Островський. «Хай завжди буде сонце»; 

С. Дешкін. «Марш юних піонерів».
Учасники гри поділяються на дві команди — «жовтенят» і «піонерів». 

Команди вишиковуються в шеренги і розміщуються в протилежних кін­
цях залу за лініями, накресленими на підлозі (рис. 25). За сигналом

Моманда „жовтенят" Команда „піонерів"
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керівника «жовтенята» під музику пісні «Хай завжди буде сонце» ру­
хаються вперед стройовим кроком, стежачи за красивою поставою. За 
наступним сигналом керівника діти швидко повертаються кругом і бі­
жать на свої попередні місця за лінію, тікаючи від «піонерів», які на­
магаються їх зловити. Потім «піонери» під музику «Маршу юних піоне­
рів» повторюють рухи, які виконували «жовтенята», а «жовтенята» їх 
ловлять. Спіймані «піонери» грають за команду суперників (рис. 26).

Номанда „жовтенят" Номанда „піонерів"

Виграє команда, яка спіймала більше суперників і чіткіше під музи­
ку виконувала стройовий крок.



КРОКИ ГУЛІВЕРА

Музичний супровід: М. Полинський. «Гном».
Вихідне положення: учасники гри стоять, тримаючи на голові вели­

кий м’яч вказівними пальцями обох рук (рис. 27).
Діти поділяються на три команди і вишиковуються в колони по одно­

му за стартовою лінією. На підлозі розкладені скакалки (кількість ска­
калок — на розсуд керівника, рис. 28). Виконуючи широкі кроки через 
скакалки, треба пронести м’яч на голові (рис. 29). Під час гри спину

Перша команда

З Э Э } D Э

Лруга команда

D D D D

Третя команда

D D D D ID В)

Рис. 27. Рис. 28.

і голову тримати рівно, плечі опущені, лікті розведені в сторони. Крок 
обов’язково погоджувати з ритмом музики.

Виграє та команда, яка не порушила правил гри.

ГРА НА ЧЕСНІСТЬ

Музичний супровід: І. Дунаєвський. Марш з кінофільму «Веселі хло­
п’ята»; російська народна пісня «Во саду ли, в огороде», обробка 
М. Римського-Корсакова; білоруський народний танець «Бульба», 
обробка С. Каца; український народний танець «Гопак», обробка 
А. Іванова.

Учасники гри поділяються на дві команди і стають у дві колони один 
за одним біля початку ліній завдовжки 7—10 м. Призначаються два 
судді. їхнє місце — біля протилежних кінців ліній.

За сигналом керівника діти, заплющивши очі, повинні почергово прой­
ти по лінії, одночасно виконуючи різні танцювальні рухи: танцювальний 
крок (рух № 1), російський перемінний крок (рух № 2), білоруську
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польку (рух № 3), тинок (рух № 4). Дитина, що бездоганно виконала 
завдання, одержує очко. Виграє команда, яка здобула більшу кількість 
очок (рис. ЗО).

ВЕСЕЛИЙ КВАЧ

Музичний супровід: Д. Уотт. «Пісенька поросят» з кінофільму «Троє 
поросят».

Діти довільно розміщуються по майданчику або залу. Одній дитині 
доручають бути «веселим квачем». Тримаючи в руках пластмасовий об­
руч, «веселий квач» стає осторонь (рис. 31). Діти під музику рухаються 

у будь-якому напрямку, виконуючи танцювальні рухи: 
польку (рух № 5), галоп (рух № 6), підскоки (рух 
№ 7) та ін. Музика раптово замовкає. Діти розбі­
гаються. Ведучий намагається наздогнати їх і когось 
впіймати в обруч. Дитина, до якої ведучий доторкне­
ться обручем, йде за ним. Той, хто не встиг утекти від 
ведучого, може сісти на підлогу, схрестивши зігнуті 
ноги й поклавши лікті рук на коліна, долоні вгору. 
Спину і шию випрямити, голову підняти вгору, нижні 
кути лопаток з’єднати й опустити, коліна широко роз­
вести в сторони. Дитини в такій позі ведучий не має 
права торкатися. Знову звучить музика. «Веселий 
квач» йде на своє попереднє місце. Діти починають 
танцювати, а ті, до яких ведучий доторкнувся обру- 

Рис. ЗІ. чем, стають його помічниками. Гра закінчується тоді,
коли кожний учасник виконає роль «веселого квача».

СВІТЛЯЧОК

Музичний супровід: С. Рахманінов. «Італійська полька».
Діти стають у коло обличчям до центру, ноги в першій позиції. Веду- 

чий-«світлячок», який знаходився за колом, починає рухатися танцю­
вальним кроком (рух № 1) поміж дітьми (рис. 32) і, торкаючись до них, 
«гасить ліхтарики»: робить вдих, потім, склавши губи трубочкою, дує 
на «ліхтарик» — на ту дитину, якої торкнувся (рис. 33). Дитина-«ліхта-
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рик» сідає на підлогу, схрестивши зігнуті ноги й поклавши руки на ко­
ліна долонями догори. Голову тримає рівно. Плечі.відведені назад і си­
метрично опущені (рис. 34). Той «ліхтарик», що до нього «світлячок»

Рис. 32. Рис. 33. Рис. 34.

доторкнеться в останню чергу, стає ведучим. Новий «світлячок» «засві­
чує ліхтарики», торкаючись до їхніх плечей. Діти-«ліхтарики» підні­
маються, зберігаючи струнку поставу і ні в якому разі не допомагаючи 
собі руками.

Гра має другий варіант. «Ліхтарик», якого «засвітив» ведучий, встає 
і, зберігаючи правильну поставу, кілька разів навшпиньках м’яко під­
стрибує на місці: зображуючи яскраве світло, виконує високі стрибки, 
а неяскраве — малі, легкі. Після стрибків спокійно крокує на місці до­
ти, поки не «засвітиться» черговий «ліхтарик».

ПОПЕЛЮШКА

Музичний супровід: П. Чайковський. «Масниця» («Лютий») з циклу 
«Пори року».

Кожний учасник гри стає у маленьке коло-«домівку», ноги в третій по­
зиції. Ведуча «Попелюшка», що не має «домівки», стоїть у центрі. Ви­
конуючи танцювальні рухи, зокрема перемінний крок (рух № 8), підско­
ки (рух № 7), польку (рух № 5), вона просувається поміж дітьми 
(рис. 35) і торкається плеча якоїсь однієї дитини. Ця дитина прямує за 
«Попелюшкою», наслідуючи її рухи. Поступово до колони приєднуються 
всі учасники гри. Вони повторюють рухи «Попелюшки». Ведуча «Попе­
люшка» відводить дітей за стартову лінію, що знаходиться на відстані 
15—20 м від кіл. Діти розбігаються і під музику невимушено танцюють, 
стрибають, бігають.

17



«Б’є годинник». Керівник повільно лічить до десяти. На рахунок «оди­
надцять» діти вишиковуються вздовж стартової лінії (рис. 35). Музика 
замовкає. На рахунок «дванадцять» всі діти повинні якнайшвидше зай­
няти свої місця у колах-«домівках». Хто не встиг цього зробити, стає 
ведучою — «Попелюшкою».

ШВИДКО І к р а с и в о

Музичний супровід: В. Локтев. «Топотушки».
Діти, знаходячись за умовною лінією, грають під музику в м’яча: під­

кидають вгору, одночасно стрибаючи на носках, і після відскоку м’яча 
від підлоги ловлять його однією або двома руками; виконують стрибки 
навперемінно то на лівій, то на правій нозі, піднімаючи зігнуту в коліні 
ногу вперед і водночас перекидаючи м’яч з руки на руку; вдаряють м’яч 
долонею, виконуючи «ластівку» (рис. 36); повертаються на носках, пе­
реступаючи з ноги на ногу, підкидаючи м’яч і ловлячи його після відско­
ку від підлоги у стійці на коліні (рис. 37).
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За сигналом керівника діти біжать з м’ячем до найближчої стінки або 
дерева і стають спиною до опори, дотримуючись правильної красивої 
постави. Потилиця, лопатки, сідниці й п’яти щільно притиснуті до стіни. 
Хто не встиг цього зробити, програє два бали. Гра оцінюється за деся­
тибальною системою. Виграє той, хто набере більшу кількість балів.

ОРЛЯТА И ГОЛУБЯТА

Музичний супровід: М. Старокадомський. «Веселі мандрівники».
Учасники гри поділяються на дві команди і вишиковуються на сере­

дині залу по обидва боки від центральної лінії. Праворуч та ліворуч від 
неї на відстані 8—10 м накреслено ще по одній боковій лінії (рис. 38).

«Голуб’ята», танцюючи, імпровізують різні рухи під музику. Напри­
клад, опускаються парами на ліві коліна обличчям один до одного, зги­
наючи попереду праві ноги й з’єднуючи праві стопи. Взявшись за ліві 
руки, відводять праві назад — в сторони (рис. 39). На 4 такти музики 
один з двох гравців нахиляє тулуб назад, прогинаючись у грудному від­
ділі хребта і переносячи центр ваги вперед на праву ногу, та підіймає 
праву руку вгору дугою вперед. Водночас його партнер, нахиляючись 
вперед, сідає на п’ятку і відводить праву руку назад, тримаючи спину 
прямо. Після цього кожен виконує вправу свого партнера (рис. 40).

4. 8-3295 Л. Буц. 19



Водночас «орлята» виконують на місці повороти з підскоками на нос­
ках лівої та правої ніг, поступово піднімаючи руки дугами через сторо­
ни вгору і опускаючи вниз (руки й тулуб утворюють одну пряму лінію).

Раптово музика припиняється. «Голуб’ята» швидко біжать за свою 
бокову лінію, а «орлята» намагаються їх наздогнати. Спійманих «голу­
б’ят» «орлята» забирають у свою команду. Потім гравці міняються ро­
лями. Виграє та команда, яка більше спіймає гравців.

САМОПЕРЕВІРКА

Музичний супровід: І. Дунаєвський. Марш з кінофільму «Веселі хло­
п’ята».

Накреслити два кола: більше — зовнішнє, трохи менше — внутрішнє. 
Діти стають на зовнішній лінії кола один за одним (рис. 41). Вони ру­
хаються під музику за годинниковою стрілкою стройовим кроком, вико­
нують стрибки з підніманням однієї ноги вперед (рис. 42), біжать, під 
німаючи коліна зігнутої вперед ноги якомога вище (рис. 43). Коли му­
зика стихає, діти зупиняються і стають між лініями. За сигналом керів­
ника по черзі крокують на місці, повертаючись із заплющеними очима 
ліворуч, потім праворуч. За сигналом зупиняються, розкривають очі 
й перевіряють себе. Той, хто не втримав рівноваги й наступив ногою на 
лінію, тимчасово виходить із гри, його заміняє інший гравець або кілька 
гравців.

Рис. 41. Рис. 42. Рис. 43.

Перемагає той, хто не наступив на лінії та весь час тримав правильну 
поставу. На розсуд керівника можна виконувати танцювальні рухи, зо­
крема перемінний крок, галоп, польку та ін. в супроводі відповідної му­
зики.
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СТРАУСЕНЯТА 1 КАЧЕНЯТА

Музичний супровід: І. Морозов. Танець ластівки з балету «Лікар Ай- 
болить».

Діти поділяються на дві команди — «страусенят» і «каченят». Вихід­
не положенню «страусенят» — ноги в першій позиції, руки злегка відве­
дені назад (рис. 44), а «каченят» — присід, руки опущені вниз і притис­
нуті до тулуба, кисті підняті пальцями вперед (рис. 45).

Усі діти довільно розміщуються по залу. З початком музики «страусе­
нята» ходять на носках, витягуючи голову вгору, ноги і тулуб прямі. 
«Каченята» рухаються у присіді або напівприсіді, спина пряма, поперек 
не прогинається. За вказівкою керівника вони стрибають на місці, висо­
ко піднявши голови, або виконують інші рухи.

«Страусенята» наближаються до «каченят» і «знайомляться» з ними: 
повертають до них обличчя і стають «струнко». На «раз-два» — пра­
вою ногою роблять крок убік, а ліву ставлять навхрест позаду правої, 
одночасно злегка згинаючи обидві ноги й розводячи руки в сторони. Ва­
га тіла залишається на правій нозі, голову трохи нахилено вперед 
(рис. 46). На «три-чотири» — повторюються рухи з іншої ноги. За вка­

зівкою керівника команди міняються ролями. Виграє та команда, 
учасники якої мали кращу поставу. Під час ходьби на носках у присіді 
чи напівприсіді, а також при знайомстві «страусенят» з «каченятами» 
плечі тримати на одному рівні, голову — прямо, рухи виконувати гра­
ціозно, погоджуючи »їх з темпом і ритмом музики.

Музичний супровід: В.-А. Моцарт. «Рондо в турецькому стилі» з со­
нати ля мажор.

Всі учасники гри, крім ведучого,*сідають у коло, схрестивши ноги. Го­
лову тримають прямо, міжлопаточні м’язи напружені, коліна в сторони. 
Погоджуючи рухи з ритмом музики, діти плещуть у долоні над голо-

Рис. 44. Рис. 45. Рис. 46.

ХТО ШВИДШЕ
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вою попереду себе (рис. 47) і вдаряють долонями об підлогу. Одночасно 
ведучий біжить по колу за годинниковою стрілкою (рис. 48) і кладе ру­
ки на плечі одному з учасників гри або виконує гострий-крок з нахилом 
тулуба в сторони, руки в сторони (рис. 49). Обрана дитина та ведучий

Рис. 47.
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стають за лінією кола спиною один до одного. За сигналом керівника 
вони, стрибаючи на одній нозі, рухаються у різні боки (рис. 50). Хто 
перший дострибає до вільного місця, той виграє.
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ДРЕСИРОВАНИЙ ВЕДМІДЬ
Музичний супровід: Д. Кабалевський. Галоп з сюїти «Комедіанти».
Діти із скакалками розміщуються навколо ведучого — «дресировано­

го ведмедя», який сидить у присіді в центрі кола (рис. 51). Спина рівна, 
нижні кути лопаток зведені.

З початком музики діти рухаються довільно, виконуючи різні вправи 
зі скакалкою. Наприклад, стрибають через скакалку, кінці якої — в од­
ній руці (рис. 52); виконують колупалочку з притулом (рух № 9), три­
маючи складену вчетверо скакалку на витягнутих руках над головою 
(рис. 53) або за спиною на рівні лопаток та ін. Раптово музика замов-
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Рис. 51. Рис. 52. Рис. 53.

кае. Діти біжать до гімнастичної стінки, стають до неї спиною, щільно 
притулившись потилицею, лопатками, сідницями й п’ятами (плечі не 
піднімати, м’язи ніг напружити). Ведучий-«ведмідь» перевіряє поставу 
кожної дитини. Хто не додержує правил, того «ведмідь» забирає у свою 
«домівку». Гра продовжується, поки біля стінки не залишиться полови­
на учасників. Ведучим стає остання дитина, яку «ведмідь» привів у «до­
мівку». Діти сидять там у присіді, як і «дресирований ведмідь», і допо­
магають йому перевіряти поставу учасників.

ЗМАГАННЯ

Музичний супровід: В. Селіванов. «Жарт»; російська народна пісня 
«Во саду ли, в огороде», обробка М. Римського-Корсакова.

Учасники гри поділяються на дві команди і вишиковуються біля стар­
тової лінії у дві колони один за одним (рис. 54). Проти кожної колони 
на відстані 10—15 м лежать набивні м’ячі. За сигналом керівника на 
1—4-й такти музичного супроводу № 1 діти, що стоять першими 
в командах, біжать до м’ячів. На 5—8-й такти, повернувшись на 180°, 
вони продовжують бігти до м’ячів вперед спиною. На 9—16-й такти діти 
повторюють рухи 1—8-го тактів. На 17—19-й такти вони двічі обертаю­
ться на 360° праворуч, підстрибуючи на носках або переступаючи з но­
ги на ногу. Одночасно руки через сторони піднімають вгору і м’яко опу­
скають вниз, злегка прогинаючись у грудному відділі хребта. На 20— 
22-й такти зупиняються біля м’ячів, піднявшись на носки й розвівши 
руки в сторони. 23
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Рис. 54.
Рис. 55.

За другим сигналом керівника під музичний супровід № 2 діти 
стають на м’ячі, розвівши руки в сторони, плечі й руки утворюють одну 
пряму лінію, м’язи ніг і тулуба напружені, нижні кути лопаток злегка 
зведені (рис. 55). У такій позі діти стоять до кінця музики. Якщо вони 
правильно й чітко виконують усі рухи, їм присуджують по очку. Пере­
магає команда, яка здобула більшу кількість очок.

РИБАЛКИ ТА РИБКИ

Музичний супровід: В. Косенко. Полька.
Діти поділяються на дві команди — «рибалок» і «рибок». «Рибалки», 

тримаючись за руки, вишиковуються довільно по двоє у правій частині 
залу за накресленою лінією, «рибки» із скакалками в руках — у лівій 
частині за своєю лінією. Обличчя спрямовані в центр площадки, де на­
креслено ще одну лінію — середню, паралельну двом боковим (рис. 56). 
Під тиху музику «рибки» виходять на середню лінію, виконуючи стриб­
ки на двох ногах, перестрибуючи на місці з ноги на ногу через скакал­
ку, обертаючи скакалку вперед або назад та ін. Одночасно «рибалки», 
взявшись за руки, стежать за «рибками». Під гучну' музику «рибалки» 
біжать до середньої лінії, намагаючись спіймати «рибок», але ті швидко 
тікають від них за свою лінію. Якщо «рибки» встигли скласти вчетверо 
скакалку і сховати її за спину на рівні лопаток, «рибалки» не мають 
права їх ловити.

«Рибалки» ловлять «рибок», з’єднуючи вільні руки, отже, «рибки» 
ніби потрапляють у сіть. Вискакувати або вириватися заборонено. Спій­
мані «рибки» грають за команду «рибалок». Гра продовжується, доки 
не будуть спіймані всі «рибки»: Потім учасники міняються ролями.
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МУЗИЧНІ з м і и к и

Музичний супровід: А. Островський. «Хай завжди буде сонце»; Ф. Шо­
пен. Вальс (№ 7); С. Рахманінов. «Італійська полька».

Учасники гри поділяються на три команди і вишиковуються один за 
одним у три колони-«змійки». Нижні кути лопаток злегка зведені, плечі 
на одному рівні, живіт підтягнутий, ноги витягнуті. Відстань між коман­
дами — 3—5 м. Попереду кожної колони стоїть ведучий. Перша «змій­
ка» виконує рухи у супроводі маршу, друга — вальсу, третя — польки 
(до початку гри діти повинні прослухати музику і запам’ятати свою ме­
лодію) .

Виконується музика. Діти, яким призначена ця мелодія, рухаються по 
залу або майданчику «змійкою» у різних напрямках, повторюючи рухи 
ведучого (рис. 57). За сигналом керівника музика замовкає і колони- 
«змійки» зупиняються. За другим сигналом «змійки» бігом повертають­
ся на свої попередні місця і зупиняються у довільних позах, зберігаю­
чи правильну поставу. Наприклад, виконують рівновагу на одній нозі 
(рис. 58, 59), стойку на колінах (сідаючи на п’яти, нахилити тулуб впе­
ред, руки назад, пальці зчеплені — рис. 60). Виграє команда, що її 
учасники швидше повернулися на свої місця.

Гру можна повторити кілька разів, даючи учасникам кожної команди 
можливість самостійно імпровізувати різноманітні рухи.
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ЛЕТКА-ЄНКА

Музичний супро­
від: Г. Подельський. 
Летка-енка.

У лівій частині за­
лу або майданчика 
діти кладуть обручі, 
і кожен запам’ято­
вує місце свого об­
руча. Під музику 
вони рухаються одне 
за одним між обру­
чами за ведучим, 
виконуючи танцю­
вальні кроки, поль­
ку, підскоки і .т. ін. 
(рис. 61). Музика 
припиняється. За 
сигналом керівника 
діти біжать на про­
тилежний кінець за­
лу, на якому впопе-



рек накреслена стартова лінія, і стають на лінію в одну шеренгу, че­
каючи сигналу. За сигналом керівника діти під музику виконують рухи 
летки-єнки (рух № 10) з правої ноги. Виконуючи цей рух, кожен пови­
нен швидко прийти.до свого обруча і стати в нього. Хто не знайшов 
свого обруча або став у нього пізніше за всіх, одержує штрафне очко. 
Виграє той, хто не мав жодного зауваження.

КОЗЕНЯТА І ВОВК

Музичний супровід: Йог. Штраус та йоз. Штраус. Полька-піццикато.
На підлозі накреслено коло. За ним стоять діти-«козенята». В центрі 

кола — «вовк» (рис. 62). Під музику діти виконують різні рухи: стри­
бають на одній нозі через лінію кола вперед і назад; відштовхуючись 
від підлоги, стрибають вгору і опускаються у напівприсіді; бігають у ко­
лі; виконують польку, галоп та інші танцювальні рухи; виконують за­
критий стрибок (зробивши крок лівою ногою через лінію кола, підстри­
бують вгору, одночасно праву ногу, зігнуту в коліні, піднімають вперед; 
змахують руками вперед і притискають їх до голови, зображуючи ріжки 
кізочки,— рис. 63); виконують відкритий стрибок (зробивши крок пра­
вою ногою вперед, одночасно ліву ногу відводять назад і змахують ру­
ками знизу в сторони; голову підняти, прогнутися в грудній частині 
хребта, плечі не піднімати — рис. 64). В цей час «вовк» повинен доторк­
нутися до гравця, який не встиг вискочити з кола. Пійманий стає «вов­
ком».

О  w  О

Рис. 62. Рис. 63. Рис. 64.
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ТАНЦЮВАЛЬНІ РУХИ 
В ІГРАХ ПІД МУЗИКУ

ПОЗИЦІЇ НІГ

У рухливих іграх під музику використано позиції ніг з класичного та 
народного танців. Але застосовують їх з деякими змінами, зокрема 
з меншою виворотністю. Позиції ніг є вихідним положенням для вико­
нання багатьох вправ (з предметами та без них) і танцювальних рухів. 
Оволодіння позиціями допомагає виробити правильну й красиву поста­
ву. Під час виконання будь-якої позиції грудна клітка дитини має бути 
випукла, плечі симетричні й злегка відведені назад, живіт підтягнутий, 
голова пряма, руки вільно опущені вниз, коліна випрямлені. Дихання 
рівномірне.

П е р ш а  позиція (рис. 65). Обидві ступні повернуті у різні боки, сти­
каючись лише п’ятками.

Д р у г а  позиція (рис. 66). Ноги поставлені нарізно, носки розведені 
під одним кутом, п’ятки на відстані однієї ступні одна від одної (сідни- 
ці не випинати).

Т р е т я  позиція (рис. 67). Одна нога (права або ліва) стоїть попе­
реду другої, торкаючись п’яткою її середини.

Рис. 65. Рис. 66. Рис. 67.

Під час виконання позицій м’язи ніг та сідниць не розслаблювати, ва­
гу тіла розподіляти рівномірно на обидві ноги, головне — не налягати 
на внутрішній бік ступні.

РУХ № 1. ТАНЦЮВАЛЬНИЙ КРОК 

2 3 4Музичний розмір 4’ 4’ 4. Вихідне положення — ноги у першій пози­
ції. Ступати з носка, плавно й легко опускаючи ступню на підлогу 
(звичайний крок виконується з каблука).
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РУХ № 2. РОСІЙСЬКИЙ ПЕРЕМІННИЙ КРОК

2Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у третій позиції.
На затакт — злегка присісти на лівій нозі, а праву перевести вперед 

і, витягнувши попереду себе, трохи підняти над підлогою.
На «раз» — піднімаючись із присідання на лівій нозі, зробити з нос­

ка крок вперед правою ногою.
На «і» — невеликий крок вперед лівою ногою.
На «два» — крок вперед правою ногою, як на рахунок «два».
На «і» — злегка присісти на правій нозі, одночасно ліву, трохи під­

нявши, перевести вперед, як на затакт.
Далі рух продовжити з лівої ноги.

РУХ № 3. БІЛОРУСЬКА ПОЛЬКА
2

Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у першій позиції, 
коліна трохи зігнуті.

На затакт — злегка підстрибнувши на лівій нозі, трохи підняти впе­
ред зігнуту в коліні праву ногу, підйом не напружувати, носок не витя­
гувати.

На «раз» — невеликий пружний крок вперед на півпальці правої ноги.
На «і» — невеликий пружний крок вперед на півпальці лівої ноги.
На «два» — невеликий пружний крок вперед на півпальці правої 

ноги.
На «і» — повторити рухи, які виконувались на затакт, але з іншої 

ноги.
Далі рух продовжити з лівої ноги.

РУХ № 4. ТИНОК
2

Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у третій позиції, 
права попереду.

На затакт — злегка присісти на лівій нозі й, піднявши невисоко впе­
ред вільну в коліні праву ногу, перескочити на неї (в момент перескоку 
праву ногу трохи відводять праворуч, описуючи в повітрі невелику
д угу ).

На «раз» — опуститися на праву ногу вперед трохи праворуч, коліно 
злегка зігнути; ліву ногу підняти невисоко вперед, коліно вільне, підйом 
витягнути, але не напружувати.

На «і» — переступити на півпальці лівої ноги попереду і навхрест 
правої.

На «два» — переступити на всю ступню правої ноги позаду лівої, 
злегка згинаючи її в коліні; ліву ногу підняти вперед.

На «і» — перескочити з правої ноги на ліву.
Далі рух виконувати з лівої ноги.
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РУХ № 5. ПОЛЬКА

о
Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у третій позиції, пра­

ва попереду.
На затакт — ледь підстрибнути на лівій нозі; праву, витягнуту в ко­

ліні та підйомі, винести вперед, піднявши невисоко над підлогою.
На «раз» — невеликий крок вперед на низькі півпальці правої ноги.
На «і» — приставити ліву ногу на півпальці позаду правої у третю 

позицію.
На «два» — невеликий крок вперед на низькі півпальці правої ноги.
На «і» — зробити легкий підскок на правій нозі; ліву, витягнуту в ко­

ліні та підйомі, винести вперед.

РУХ № 6. ГАЛОП
2

Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у першій ПОЗИЦІЇ.

На затакт — невелике присідання на обох ногах.
На «раз» — невеликий крок правою ногою праворуч на всю ступню. 
На «і» — зробити невеликий підскок на правій нозі; ліву підтягнути 

до правої у першу позицію (обидві ноги на півпальцях).
На «два-і» — повторити рухи, що виконувалися на «раз-і».
Коли діти рухаються ліворуч, перший крок треба робити з лівої ноги.

РУХ № 7. ПІДСКОКИ
2

Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у першій позиції.
На «раз» — зробити невеликий крок вперед правою ногою; ліву, зіг­

нуту в коліні й витягнуту в підйомі, одночасно винести вперед.
На «і» — підстрибнути на правій нозі, просуваючись вперед і зали­

шаючи ліву ногу в повітрі.
На «два-і» — повторити рухи, які виконувалися на «раз-і», але з лівої 

ноги.

РУХ № 8. ПЕРЕМІННИЙ КРОК
2

Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у третій позиції, пра­
ва попереду.

На затакт — злегка присісти, зігнувши ноги в колінах.
На «раз» — підводячись із присідання, зробити широкий крок вперед 

правою ногою.
На «і» — невеликий крок вперед лівою ногою.
На «два» — невеликий крок вперед правою ногою.
На «і» — ліву ногу відокремити від підлоги.
Далі рух продовжити з лівої ноги.
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РУХ No 9. КОЛУПАЛОЧКА З ПРИТУЛОМ

2
Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у шостій позиції, руки 

опущені вниз або розкриті в сторони. Виконується на 2 такти музики.
1- й такт. На «раз-і» — злегка підстрибнувши на лівій нозі, поставити 

праву ногу на носок п’яткою догори; коліно, злегка зігнувши, повернути 
ліворуч, а праве плече — вперед; погляд спрямувати через праве плече 
на каблук правої ноги.

На «два» — злегка підстрибнувши на лівій нозі, праву поставити на 
каблук носком догори, коліна випрямити.

На «і» — пауза.
2- й такт. На «раз» — зробити притуп правою ногою і поставити її по­

руч з лівою.
На «і» — притуп лівою ногою.
На «два» — притуп правою ногою.
На «і» — пауза.
Далі рух продовжити з лівої ноги.

РУХ Ns 10. ЛЕТКА-ЄНКА

2Музичний розмір 4. Вихідне положення — ноги у третій позиції, пра­
ва попереду, руки розкриті в сторони. Виконується на 8 тактів му­
зики.

1- й такт. На «раз» — зробити легкий стрибок на лівій нозі; праву, 
зігнуту в коліні, підняти попереду на 25°; праву руку зігнути попереду 
грудей.

На «і» — праву ногу викинути вперед — вбік, ледь підстрибнувши на 
лівій нозі; праву руку розкрити в сторону.

На «два-і» — рухи повторюються, але з іншої ноги.
2- й такт. На «раз-і» — зробити легкий стрибок вперед, злегка присів­

ши на обох ногах; руки зігнути попереду грудей, долоні підняти вгору.
На «два-і» — зробити легкий стрибок назад, трохи присівши на обох 

ногах; руки витягнути назад, корпус ледь нахилити вперед, голову по­
вернути праворуч.

3-  4-й такти. Повторити рухи перших двох тактів, але з іншої ноги.
5—8-й такти. Повторити рухи, які виконувалися в 1—4-му тактах. На

«два-і» восьмого такту — зробити три бігові кроки з лівої ноги.



М УЗИЧНИЙ ДОДАТОК

Танець радянських моряків
З балету «Червона квітка» 

(Уривок)

Р. Гліер
Помірно

Веселі мандрівники

М. Старокадомський
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Гавот
(Уривок)

Не дуже швидко
М. Лисенко
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Хай завжди буде сонце

А. Островський
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Гном
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Марш
З кінофільму «Веселі хлоп’ята»
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«Во саду ли, в огороде»
Російська народна пісня

Обробка М. Римського-Корсакова
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Масниця (Лютий)
З циклу «Пори року»
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Топотушки
В. Локтев
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Танець ластівки
З балету «Лікар Айболить»
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Рондо в турецькому стилі
(Уривок з фіналу сонати ля мажор)

В.-А. Моцарт
Пожвавлено
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Галоп
З сюїти «Комедіанти»

Дуже швидко Д. Кабалевський

55



_JL Ж . -0 - а  -ф - Ж  J L  Ж  j

—  *  £  -  —

-  ------------------- к" *  u _w _____г____■_______ F _____ F __ __1_______"___ К ______ 1Е___ 1____________F _____ _F___1___________ W_____

—  L—  С— J - Lt = * + - L J — 4 ^  L J

і і ь  У І Г  br  i - j - 1  

*  , ^  <

г Г ч 1— f e n * — i

c f  # 4  f
A .  1 ' ■  V в  ш В в
*  m“ T 19 Я  Г ■ Я» г  ■ Jm, W  К ^ w  Ш/  k__Г___ ____ *___г ___ 1 г ______ _________ * ___ г ___ . F __ Г_______ F___ _E__ C____ L_E___

^  L ^ J ......LW  ' L—  L J

t J - -  i j

56



т ^ 0

ш § і !

0
Ф 0 тт 5  9

-  1 и

Г - 4 - ^ - T ^ f r
> ^ ^

¥ л ~ ..........

ь П  .  JИ
РІГ Ж“ 4> ---- 1

*

J .

-  У

T IJ  .......

Жарт

Легко, жваво
В. Селіванов
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Полька
(Уривок)

В. Косенко
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Йог. Штраус та Яоз. Штраус
Помірно

Ш  t i l l  І
..... : -- ■---я---■--- | = * .... г З - =

ШШЦ
> > »

=» f  t  T—£s.J-—J------- L

|£-f...f f  ; f ;  ■

-£bpX-- І^і----1

« І і

L ^ f  J— .

ё f  ■*....

c-J k 7  ̂

і Л  n  1у  1 1 1  Г .J—Г
mr ■г Г З  ■

- L j 3 ^ 3 '  =

_Ti Ji y h

...g--g=

[—J [ J - - J

g 1» і» г

1 J  ̂ ^
:" Г % ' .'I,--—

Е - Г  f T Г P - -ftVI) : L J  P ~
.......... ■ р...р У  1*:-

rr i i i

62



У и  Я

If  І З ...^

О - Щ /

0т

т

г 1!

* р * к
mf

и  Л Р

^ІШ І
f

P U N

і*

_:___ ■

т





З М І С Т

Від автора 3

Методичні вказівки 4

ОПИС ІГОР
Несподіваність 6
Гармошка 7
Коти і мишки 8
По слідах 10
Красива совонька 11
Буряки 12
Хто швидше і краще 13
Марш жовтенят і піонерів 14
Кроки Гулівера 15
Гра на чесність 15
Веселий квач 16
Світлячок 16
Попелюшка 17
Швидко і красиво 18
Орлята й голуб'ята 19
Самоперевірка 20
Страусенята і каченята 21
Хто швидше 21
Дресирований ведмідь 22
Змагання 23
Рибалки та рибки 24
Музичні змійки 25
Летка-енка 26
Козенята і вовк 27

ТАНЦЮВАЛЬНІ РУХИ 
В ІГРАХ ПІД МУЗИКУ

МУЗИЧНИЙ ДОДАТОК
Р. Гліер. Танець радянських морякГв. З балету «Червона
квітка»
М. Старокадомський. Веселі мандрівники 32
Ф. Шопен. Вальс (№ 7) 34
Бульба. Білоруський народний танець, обробка С. Каца 36
С. Рахманінов. Італійська полька 37
М. Лисенко. Гавот 40
А. Островський. Хай завжди буде сонце 42
С. Дешкін. Марш юних піонерів 43



Af. Полинський. Гном 44
/. Дунаевський. Марш. З кінофільму «Веселі хлоп’ята» 45
«Во саду ли, в огороде». Російська народна пісня, обробка 
М. Римського-Корсакова 4 7

Гопак. Український народний танець, обробка А. Іванова 47
Д. Уотт. Пісенька поросят. З кінофільму «Троє поросят» 43
П. Чайковський. Масниця (Лютий). З циклу «Пори року» 50
В. Локтев. Топотушки 51
/. Морозов. Танець ластівки. З балету «Лікар Айболить» 53
В.-А. Моцарт. Рондо в турецькому стилі 54
Д. Кабалевський. Галоп. З сюїти «Комедіанти» 55
В. Селіванов. Жарт 57
В. Косенко. Полька 59
Г. Подельський. Летка-єнка 50
Йог. Штраус та Иоз. Штраус. Полька-піццикато 52



Редактор 
/. А. Скора

Літературний редактор 
6. А. Лур'е

Художній редактор 
К Ф. Контор

Художник 
О. Д. Грибов

Технічний редактор 
Р. Б. Шейнкман

Коректори
С. С. Кривончак, Л. О. Рубінська



Любовь Марковна Буц 
ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ ПОД МУЗЫКУ 

(На украинском языке)

Издательство «Музична Україна» 
Государственного комитета 

Украинской ССР
по делам издательств, полиграфии 

и книжной торговли

Здано на виробництво 03.04. 78. Підписано до дру­
ку 29.09.78. БФ 34426. Формат 70x90Vie. Папір 
офсетний ЛГ* 2. Гарнітура літературна. Спосіб 
друку офсетний. Умовно-друк. арк. 4,97. Обліко- 
во-видавн. арк. 4,27. Тираж 8000. Зам. № 8-3295. 
Ціна 35 к. Видавництво «Музична Україна» Дер­
жавного комітету Української РСР у справах 
видавництв, поліграфії і книжкової торгівлі, 
252004, Київ, Пушкінська, 32. Київська нотна 
фабрика республіканського виробничого об'єднан­
ня «Поліграфкнига» Держкомвидаву УРСР, Київ, 

Фрунзе, 51-а.




